

# 陳樹渠製防濫藥教材

最近有學校做了一份以狂野派對（Rave Party）為題的教材套，Elsie 四出打聽，始知是由陳樹渠紀念中學的師生共同製作的。Elsie 認識該校生活及環境教育科主任區巧芬老師，於是致電問過究竟。

剛巧 Miss 區是該教材套的統籌，她告訴 Elsie，這教材套名為「狂野背後」，獲禁毒處禁毒基金撥款支持，是全港首個以狂野派對與濫用藥物關係為題材的教材套，稍後將派給全港約五百所中學使用。

## 代入角色選擇結局

Miss 區還說，這個教材套不僅由該校老師負責撰寫，而是動員了十多名中三同學協力製作，由封面設計、資料搜集，以至製作電腦動畫等，都由學生們親手做的。Elsie 翻閱過教材套和內附的互動光碟，發現資料很齊備，尤其是介紹一些常被濫用的藥物，詳



■有份參與製作「狂野背後」教材套的學生自言很享受製作過程，從中亦學到很多電腦軟件應用方法。

列了種類和濫用後果；另外，教學方法亦十分多元化，例如採用了很多選擇題及一些對對碰遊戲來引導學生認識毒品，Elsie 細閱時也覺有趣。

有份參與製作的其中一名學生吳思燕告訴 Elsie，光碟內一個由同學們構思情節的互動劇場，當中主角要面對多個「人生交叉點」的問題。「劇場中的主人翁名叫君君，某天放學後，君君的同學邀請他到 Disco 玩樂，這個時候君君面臨兩個選擇……同學可代入君君嘅角色作出選擇，故事結局有四個，最慘一個係君君因為服食過多毒品而中毒身亡！」

## 丸仔是惡魔勿亂試

Miss 區笑言，這個互動劇場適合學生自己玩，這樣才可真正測驗到他們的選擇，而透過劇情發展可讓學生明白到毒品的禍害。Elsie 又同其他有份參與製作的學生談過，他們亦異口同聲認為在參與過程中，不但學會很多電腦應用軟件的方法，還認識毒品對人體的禍害。一旦面對誘惑時，也懂得如何「say No」。

負責封面設計的何天偉說，毒品就像魔鬼一樣會毒害人，為了要帶出這個訊息，他在設計封面時便把丸仔描繪成一個惡魔的樣子，藉此警惕人不要亂試。對於自己的設計被採納，他亦感到很開心和有成功感。

Elsie 見教材套中有一章，節錄了《學生

抗毒手冊 2001》明愛容圃中心指導青少年拒絕毒品的「八大必殺技」，覺得幾實用，故特別引述出來：

## 拒絕毒品八大秘技

1. 直接說不：如「我有興趣」、「不用了，多謝」

2. 妙用借口：如「我應承過 Miss/ 阿 Sir 唔會……」或「我媽媽知道會唔開心，我唔會……」

3. 稱兄道弟：如「係朋友的話就唔好逼我」或「係 friend 嘅就會尊重我嘅選擇」

4. 轉換話題：如「你估我昨日在球場遇到邊個」或「昨夜的電視很好睇，你有冇睇」

5. 共同進退：如「我嘅 friend 都唔鍾意我……」或「我唔會違背我對班 friend 嘅承諾。」

6. 扔磚引玉：如「不如你聽我講去……」或「其實做／去……不是更好嗎」

7. 幽默解圍：如「通勝話呢排我萬事不宜」或「我唔記得問阿爸、阿媽、阿姨我可唔可以」

8. 掉頭便走，不說話：稍定眼望對方，然後搖頭便走；或「我約了……現在要走了」

Elsie 陳

若有任何家長關心的話題，歡迎你報料，傳真：2798 2688 或電郵：[elsie@singtao.com](mailto:elsie@singtao.com)。